



雷萍：啃“硬骨头”的“花木兰”

文：今日女报 / 凤网记者 陈炜 视频：今日女报 / 凤网记者 李超 周纯梓

嘉禾县行廊镇和谐村，距县城22公里，地处行廊镇西北面。面对这个省级贫困村，即便是在多个乡镇驻村扶贫过的雷萍，初来乍到也感到不适应。

为了啃下贫困户搬迁这块“硬骨头”，之后的两年，雷萍自带饭菜走村入户调研，和邻村打“感情牌”要地皮，紧盯政府部门争取减免政策，更在自己罹患癌症后坚持工作……今年11月，她帮助和谐村黄家窝自然村全村26户人家全部住进新房。

贫困户没搬迁，她不回城

51岁的雷萍，仍记得两年前她“新官上任”时的场景。

2017年2月4日，农历正月初八。春节长假后上班第一天，汽车在蜿蜒崎岖的山间小路行驶，山雾弥漫时，每处弯道都充斥着惊险。数小时颠簸后，雷萍终于抵达此行的终点——和谐村。刚下车，一股强烈的晕眩袭来，胃里也是一阵翻涌，“几乎要吐出来”！

其实，身为嘉禾县派驻行廊镇和谐村党总支第一书记、驻村扶贫工作队队长，雷萍并非“新手”。早在2013年，经嘉禾县委安排，她搁下嘉禾县第五中学教师工作，奔赴多个贫困村扶贫。

虽经验丰富，看到这个彼时有着贫困户83户262人的省级贫困村，依然让雷萍感到“晕车”般的不适——一张坑洼不平的掉漆书桌，一台经常“罢工”的电风扇，外加供计生检查的床铺，就是村部的全部家当。此外，这里缺水少电、网络不通，甚至连卫生间都没有。

更让雷萍不适应的，是村民的不信任，有些人觉得她只是来做做样子，过几年就走。

雷萍下定决心：“那我就要让他们看看，我到底是不是‘做样子’！”很快，她投入到入户走访复核扶贫工作中。由于语言不通，她找来村干部当“翻译”，为节约时间多走访几户，她时常把食材准备好放在车上，一到饭点，就在村民家借灶做饭。

短短三个月，雷萍将全村贫困户的资料一一整理，建档立卡。

在走访中，雷萍发现，完成和谐村黄家窝自然村的搬迁工作成了她迫切要解决的难题。

村子位于地质沉降区，因长时间开采地下煤矿，随时有塌陷的危险。不过，在搬迁动员会上，雷萍却碰了壁。

“还开什么会？村里这么多年来过好几批工作队，都说要搬迁，成功了吗？别骗人了，你的话谁相信？”

“就算真的会搬，她一个女的能做成什么事？”会场一阵混乱，喧哗声四起。

“别人做不成的事，我就一定做不成？古代还有花木兰替父从军呢！”雷萍当场承诺，“不完成全村的整体搬迁，哪怕扶贫工作结束，我也不回城！”



▲雷萍（右三）在和谐村黄家窝自然村一户人家宣传政策。

“蚂蚁精神”为贫困户争实惠

搬迁并非易事。

首先让雷萍犯难的，就是选址。新址尽管位于行廊镇边缘，交通便利，唯一的问题是，此地处于相邻的行市村里。

驻村多年的雷萍知道，村民土地意识强，但凡有纠纷的田地，向来是“分土必争”，更别划下一大片开闢地砌墙建房，让外村村民“住进来”。

为了解决这一难题，雷萍打起了“感情牌”。

在走访中，雷萍发现行市村有很多村民都姓王，和谐村也有不少同姓村民，一翻族谱才知道，他们的族人以前就住在行市村。

于是，抱着“入族归宗”的想法，雷萍多次与行市村支部书记商讨，与当地村民“套近乎”，终于取得了“可以搬进来”的承诺。

谁想，房屋建成后，通水通电的问题又来了。

当时，自来水入户标准是3000元/户，这个标准虽然不高，但对于还没脱贫的村民来说，一时很难凑齐这笔钱。

雷萍开始多次在嘉禾县——行廊镇——和谐村三点一线间奔波，争取减免政策。

因为去的次数多了，领导们看见雷萍都怕，说她像“蚂蚁”一样，咬住就不放手。

不过，凭借雷萍的这股“蚂蚁精神”，自来水公司决定将贫困户的自来水安装费由原

来的3000元/户减免到800元/户，嘉禾国家电网公司也同意为搬迁出来的黄家窝自然村免费升级安装电网和相关电力设备，为村民减轻负担40万元。

2019年11月，全村26户人家全部搬入新居。

大女儿的典礼，小女儿的婚礼，她都没去成

搬迁庆典上，当初曾在动员会上挤兑、嘲讽的村民频频点赞雷萍：“雷队长，你就是我们心里的‘花木兰’！”

更有细心的村民发现，她明显瘦了一圈。

对啊，她瘦了整整15斤。

鲜有人知的是，雷萍的好身材并非来自健身塑形，而是健康亮起了红灯。

2017年12月，当黄家窝自然村首批8户异地搬迁贫困户住进新房时，雷萍就被确诊为“子宫内膜重度不典型增生，局部癌变”。

当时，医生问雷萍，是保守化疗慢慢恢复，还是切除子宫一步到位？

考虑到村里正全面展开项目建设，又正值矛盾纠纷多发期，雷萍决定“摘”掉子宫，做完手术后第8天，她就出院回到村部上班了。

这段经历，雷萍选择默默承受，但谈及家人，她却忍不住愧疚。

当时，小女儿将要举行婚礼，女儿女婿反复叮嘱雷萍一定要出席，但当时雷萍正处在为村级产业发展争取上级项目扶持的重要时间点，最后没去成。

而在这几天前，她因忙于村里的产业规划工作，同样错过了大女儿的硕士研究生毕业典礼。

雷萍将对家人的亏欠，转变成了对贫困村村民的无尽关爱。

在她和结对帮扶人的帮助下，村民曾太生拿到了5万元小额贷款发展养殖，成功摘掉贫困户的“帽子”，全村实现了自来水100%全覆盖……

此外，和谐村还投资60万建设了一座1300平方米的光伏发电站，装机容量60KW，年发电量可达8万多千瓦时，村集体每年可增收5万余元。

“其实，当初被查出身体癌变时，有领导问我‘要不要调回县城去’，我拒绝了。”在雷萍看来，既然来扶贫，就要有吃苦耐劳的精神，也要有满腔的热忱。“只要身体允许，我愿意为村里的扶贫工作继续奉献自己的微薄之力。”



▲雷萍与农村留守儿童交流学习、生活情况。供图 / 受访者



扫一扫，看精彩视频内容



扫一扫，看更多精彩内容



人物档案

雷萍

51岁，郴州市嘉禾县第五中学教师，现为嘉禾县派驻行廊镇和谐村党支部第一书记、驻村扶贫工作队队长。自2013年来，她先后参与过原石羔乡、原田心乡山田村、原肖家镇、行廊镇等4个乡镇的扶贫工作。期间，和谐村全村实现了自来水100%全覆盖，26户村民在她帮助下搬迁入住新房，接连涌现的专业合作组织带动70户建档立卡贫困户人均增收2000多元，安排贫困人口就业近百人。